

# EL EBRO

Diario de Tortosa

Año IV

Núm. 734

### PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Tortosa, al mes. . . . . 1'00 pesetas  
Fuera triestre. . . . . 8'00  
Extranjero. id. . . . . 4'50

Martes 16 de Junio de 1903

REDACCION: Portal del Palau, núm. 2.  
ADMINISTRACION: Librería Voltes, Angel 7.  
Toda la correspondencia de carácter literario al director.

## Apostolado de la oración

### Oración para este mes

¡Oh Jesús mío! Por medio del corazón immaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, á fin de que esta blezcáis en todas las naciones el imperio de vuestro amor.

### Resolución apostólica

Prestar concurso eficaz á las obras del Sagrado Corazón de Jesús.

## Diario religioso

**JUNIO**  
84 e el sol. 4'18  
Segone á las 7'21.

**17**

**MIERCOLES**  
S. Ismael

**CULTOS**

**CATEDRAL**  
A las 9 Misa conventual.

**SAN ANTONIO**  
Continúa á las 7 el mes al Sagrado Corazón de Jesús.

### HOSPITAL

Hora Santa con exposición y meditación á las 6 de la tarde.

### Rosarios

En la Capilla de la Santa Cinta se reza á las 7 y 1/2.

En la iglesia de esta advocación á las 4 y 3/4.

## TÉNGASE EN CUENTA

Con motivo de las cartas dirigidas por el Papa León XIII y por el Cardenal Rampolla al Primado de Toledo, se ha venido hablando en la prensa y fuera de ella de la actitud que adoptaría el partido integrista en vista de aquellos documentos.

Como nuestra actitud no necesitaba cambios, pues siempre ha sido de completa y perfecta sumisión á los Prelados, los documentos á que nos referimos hablan de ser acogidos con la misma sumisión é igual filial respeto con que hemos acogido siempre toda palabra que viene de Roma ó de los Prelados.

Por eso no hemos dicho una palabra, limitándonos á transcribir los preciosos documentos y las declaraciones del Cardenal Sancha, creyendo que nuestra constante actitud nos libraba de nuevas declaraciones.

La misma conducta ha seguido nuestro querido colega "El Siglo Futuro," pero con ocasión de una admira-

ble réplica, que en un artículo hace á "El Universo," determina nuevamente la constante actitud en que siempre nos hemos hallado respecto de los Prelados.

De una vez para siempre, y con objeto de quitar todo pretexto á la murmuración, nos interesa recoger los párrafos de "El Siglo Futuro," porque son expresión clara y concreta de lo que piensan nuestros amigos.

He aquí lo que dice nuestro querido colega:

"El Universo," estima que nuestro crimen es mayor, porque el Eminentísimo Cardenal Sancha está encargado de organizar la unión de los católicos por el Papa, y nuestra ofensa llega hasta el solio de San Pedro.

Con eso quizá quiere "El Universo," dar á entender que nos molesta ese asunto, y sobre eso queremos decir algo categórico y preciso.

El presidente efectivo de esa organización, en esta diócesis, que es nuestro Prelado, sabe auténticamente que nos tiene á su disposición. No solamente para las cosas en que le debemos obediencia como súbditos suyos, que con eso no le daríamos más que lo que es suyo; sino para todo lo que nos quiera mandar en cualquier cosa que sea: porque estamos bien seguros de él que nunca ha de exigirnos nada que nos esté mal, y todo cuanto nos pida ha de estarnos bien.

¿La parece á "El Universo," que esto es ponernos en regla?

Pues pida más.

Y haga él otro tanto."

## CONCEPTO

### DE LAS LIGAS CATÓLICAS

Según carta de Zaragoza, el señor Necedal, hablando al f sobre las Ligas católicas, se expresó de esta manera:

"Pues que queréis que dé mi parecer sobre las Ligas católicas, os diré que desde muy joven defendía yo esta idea, y cuando fuimos los 8 000 peregrinos á Roma el 76, presentamos un reglamento de Liga católica á Pio IX, que lo aprobó y bendijo.

En Pamplona tenéis hoy una Liga que ha conseguido dos triunfos seguidos, mandando un diputado católico al Congreso; Bilbao la imita enviando otro como el Sr. Urquijo, de quien me han hecho grandes elogios, y yo los hago de un discurso suyo que acabó de leer en "La Gaceta del Norte," que me han traído los navarros.

Cosa buena, excelente cosa son las Ligas si son como deben ser, no una hermandad ni cofradía, sino católico-políticas y antiliberales, por supuesto. El Syllabus y las Encíclicas de León XIII y Pio IX en que se condenan los errores modernos, han de ser la bandera de las Ligas católicas.

Y por supuesto, y á la par de esto,

la defensa de nuestras santas tradiciones, de nuestros fueros y libertades, con los cuales fué España el pueblo más cristiano y más grande del mundo. Porque es de sentido común que nosotros no hemos de ser católicos á lo chino, ó á lo francés, ó á lo americano, ó á lo belga, sino á la española, conforme lo fueron nuestros antecesores, que tan soberanamente confesaron á Cristo y defendieron á la patria. Pero además de cosa de sentido común, es deber de obediencia; porque, tanto en la Encíclica Cum multa como en el discurso de Papa á los peregrinos españoles, quiere el Sumo Pontífice que trabajemos por la vuelta á la integridad de la santa fé católica, sin reservas ni atenuaciones, de donde nació la grandeza y pujanza de nuestra patria.

En este sentido, apruebo y veo con buenos ojos que mis amigos entren á formar parte en las Ligas de sus localidades, pero si observan que en ellas no se busca antes que todo el reinado de Dios y su justicia, y que no se defienden en todos los terrenos legales el reinado social de Jesucristo y no se declara guerra sin cuartel al liberalismo, entonces deben ustedes decir muy cortésmente: queden ustedes con Dios, que me he equivocado."

Estamos completamente conformes con este juicio, emitido por nuestro queridísimo amigo acerca de las Ligas católicas.

Que es precisamente el mismo que el Sr. Polo emitió en un artículo publicado en "El Correo Español."

Las Ligas católicas, ó han de ser políticas y antiliberales, ó no son nada; y en este concepto hemos trabajado, ayudando á la fundación de esta capital, seguros de que jamás se apartará del espíritu y letra de las bases que la informaron.

A. CLAVARANA.

## Entre ellos

Es delicioso lo que está pasando con la unión republicana.

Y no podía pasar otra cosa.

De casta les viene al galgo el ser rabilargo.

Y de casta les viene á los republicanos la condición de levantistas y bullangueros.

El instinto popular, que suele ser muy certero, ya tiene de antiguo descontado lo que sería en España el triunfo de la República.

Ya es vulgar y corriente el calificar de República todo lo que supone desorden y anarquía.

"Esto es una República," decimos cuando queremos calificar á algo, sociedad ó reunión, que toma por norma la zaragata y el embrollo.

Con igual razón ha podido reforzar el argumento el Heraldo que ha afirmado ser ciertas las palabras del ministro de la Gobernación.

Y, por fin, también justamente ha podido escribir El Imparcial con motivo de las fenomenales pelazas armadas en Valencia entre blasquistas y sorianistas:

"Si tan poca es la autoridad del señor Salmerón para impedir que esas contiendas entre republicanos se repitan, menor habrá de ser si llegara á jefe de Estado y se hallase en frente de más graves y difíciles disturbios."

Pues, francamente, si este caso llegara, sucedería lo que la anterior vez en que la república ya dio de sí todo lo que puede dar en España.

Vendría la disolución en el interior y el descrédito en el exterior.

Es el desorden ley atávica de nuestros republicanos y para prueba ahí están como botones de muestra los tiros de Valencia y las armonías en Tortosa entre los republicanos de Lerroux y los republicanos de Ribás.

TORTOSINO.

## Pronósticos del tiempo

### Segunda quincena de Junio

Del 16 al 17 pasará desde Irlanda al canal de la Mancha una depresión que producirá algunas lluvias en el NO. y N. de la Península, desde donde se propagarán hasta el Centro.

El jueves 18 avanzará por las Azores en dirección al Cantábrico otra depresión, que ocasionará lluvias y tormentas desde Portugal y Galicia hasta las regiones centrales, con vientos del tercer cuadrante.

La depresión anterior estará el viernes 19 en el Cantábrico, y seguirá alimentando el mismo régimen, particularmente en la mitad septentrional de España.

El sábado 20 quedarán en el Mediterráneo algunos elementos de la depresión del Cantábrico y se acercará á las costas de Portugal otro centro de bajas presiones.

Aunque todavía se registrarán algunos chubascos y tormentas, mejorará el estado atmosférico general.

Del 21 al 25 dominará el buen tiempo, pues las depresiones que durante estos días se aproximaron más á nuestras regiones, solamente serán algo sensibles en las del Cantábrico el 22 y en las del Mediterráneo del 23 al 24.

El viernes 26 avanzará hacia el SO. de Irlanda una depresión, que producirá en nuestra Península algunas lluvias y tormentas desde Galicia hasta el Centro, con vientos de entre SO. y NO.

El domingo 28 cambiará la situación meteorológica, porque se presentarán por Madera y Argelia núcleos de bajas presiones, que ocasionarán

alguna tormenta en Andalucía y región de Levante.

Del 29 al 30 las bajas presiones de Madera invadirán la Península, originando el desarrollo de algunas lluvias tempestuosas, especialmente de Portugal y Galicia hasta las regiones centrales.

SFRJJOON.

13 Junio 1903.

## ¡Orden, orden!

Los autores de las bárbaras escenas que han tenido lugar en Belgrado; capital de Servia, no se cansan de pregonar que el nuevo Gobierno se propone, ante todo, mantener el orden.

¿Es eso un sarcasmo? Lo sería en otros tiempos; pero ya en todas partes es moneda corriente que los partidos pongan en sus labios palabras que no corresponden á sus principios y conducta.

También en España oímos hablar á todas horas de orden, libertad, igualdad y fraternidad.

Y ya sabemos en qué consiste esa igualdad y cómo entienden la libertad.

Los mayores despotas son los que más la invocan; así como los revolucionarios de Belgrado, con las manos todavía tintas en sangre, predicán el orden y se proponen asegurarlo.

## CONFESIÓN

Corresponde hacernos cargo de esta confesión del Sr. Maura, hecha ante el Senado en su último discurso:

"Yo, señor Labra, por sentarme aquí en este banco, ni en esto ni en cosa alguna he variado mis convicciones, y hace mucho tiempo dije que la enfermedad fundamental, el mayor peligro de los intereses vivos de España, consiste en el desvío, en la protesta del pueblo español contra los dos nosotros."

Es decir: contra los republicanos, contra los fusionistas y contra los conservadores.

O sea contra todos los liberales.

Y aunque la cosa es vieja y muy sabida, resulta nuevo que lo reconozca y declare solemnemente un Ministro de la Corona.

¡Lástima de hombre!

Porque es realmente lastimoso que conociendo eso el Sr. Maura no reniegue del sistema liberal que han practicado esos políticos contra los cuales está el verdadero pueblo español, según declara aquel.

## NOTICIAS BREVES

El consul de los Estados Unidos en Barcelona ha dirigido una comunicación al alcalde diciendo que el Gobierno de aquella República organiza una expedición á España para examinar el eclipse de sol pronosticado para el día 30 de Agosto de 1903.

En su comunicación, el expresado consul pide noticias acerca de la probabilidad de buen tiempo en las costas de España para dicha fecha, con el fin de que los expedicionarios puedan escoger el punto más á propósito para desempeñar su cometido.

—Telegraffan de Pamplona que el río Yrequi se ha desbordado, inundando las comarcas de Oróz y Belu.

Las aguas socavaron algunos terrenos que se desplomaron.

Un individuo ha muerto ahogado.

—Según telegraffan de Málaga, estando en aguas de Gibraltar haciendo maniobras el crucero inglés "General Hoppe", explotó un tubo lanzatorpedos.

Por efecto de la explosión resultaron muertas dos tripulantes y heridos veinte, de los cuales dos han fallecido.

—El alcalde de Barcelona ha reunido á los concejales para darles lectura de una carta que le ha enviado el Sr. Silvela prometiendo presentar un proyecto de ley al Parlamento pidiendo que se ceda al Ayuntamiento de ésta la montaña de Montjuich y terrenos colindantes que hoy pertenecen al Estado.

La Montaña de Montjuich será urbanizada y convertida en jardines.

—"The Daily Express", ha recibido un despacho de su corresponsal de Ginebra diciendo que Karageorgewich si es proclamado rey de Servia su primer acto será el de castigar á los regicidas de Belgrado.

## CRÓNICA

### La "Liga Católica," en Tortosa

Ayer por la tarde en el Palacio episcopal tuvo lugar la anunciada reunión para tratar de la formación en esta ciudad de una liga católica.

La concurrencia al acto fué numerosa y selecta.

El Excmo. Sr. Obispo pronunció un discurso de tonos familiares, haciendo resaltar la necesidad de que los católicos, todos aquellos que profesan las doctrinas de la Iglesia y practican sus mandamientos, se unan en apretado haz conforme á las repetidas instancias y deseos del Soberano Pontífice.

Dijo que á este efecto hablale parecido oportuno convocar á los católicos tortosinos.

No se trata, decía nuestro amantísimo Prelado, de una fusión ni de una confusión sino de la unión de todos los católicos, los cuales no vienen obligados por eso á abdicar de sus opiniones políticas, ni se les pide el sacrificio de sus ideales, mientras quepan, ya se entiende, dentro de las enseñanzas y de los principios católicos.

Una vez nombrada la junta, dió lectura, D. José Landerer á las bases por que ha regirse la Liga, y á una alocución dirigida á los católicos, á todo lo cual se dará la debida publicidad.

\*\* El Sr. Gobernador Civil publica en el "Boletín Oficial," de la provincia una circular recordando á los alcaldes las disposiciones sobre juegos prohibidos, blasfemia, pornografía y mendicidad.

En otra disposición dictada hace poco tiempo por la misma autoridad se ordenaba á los alcaldes que le remitiesen mensualmente la lista de los individuos que fuesen castigados por blasfemias.

¿Se ha enviado alguna lista desde est. ? ¿Es que en Tortosa no se blasfema del santo nombre de Dios, ó es que los dependientes de la autoridad eran sordos?

N, habiendo sido derogada la circular aludida, esperamos que el señor alcalde actual cumplirá lo prevenido en esta materia.

\*\* Tenemos entendido que gracias al celo y actividad del Juez Instructor el horroroso crimen de la Cenia, cometido tiempo atrás, no quedará impune, pues á pesar del tiempo trascurrido y del escaso éxto de las primeras diligencias, el hecho y las circunstancias que acompañaron á su ejecución han dejado de ser un misterio.

\*\* El sábado hizo la entrada en Benasal su ecónomo el Dr. D. Wenceslao Balaguer, recibiendo toda la población en medio del entusiasmo más vivo, á los acordes de la música.

Las autoridades civil y eclesiástica le dieron la más cordial bienvenida, prometiéndose mucho de las iniciativas y grandes dotes de gobierno del Dr. Balaguer, que agradeció grandemente tales muestras de simpatía por parte del creyente Benasal, y se ofreció en cuanto es y vale para todo lo que sea progreso moral y material de sus nuevos feligreses.

Felicitemos á la vez al Dr. Balaguer y á Benasal.

\*\* El juez de primera instancia de Tortosa saca á la venta en pública subasta varias fincas del término de Rasquera, propiedad de Francisco Benaiges Sabaté.

\*\* Hallazgo.—La persona que días pasados hubiere perdido en la Catedral un bolsillo que contenía una pequeña cantidad, pásese por esta redacción y dando las señas necesarias, se le hará entrega de ello.

\*\* Se han de proveer en licencias del ejército los siguientes destinos vacantes en esta comarca:

Peatones de Mora la Nueva á Tivissa, de Falset á Torroja y de Santa Bárbara á Mas de Barberans.

\*\* Hallándose ajustados los inviduos Juan Papaseit Montagut, de Miraver; Francisco Badía Segarra, y Juan Ax-lá Llop, de Fatarella, soldados que fueron del batallón de Cazadores expedicionario de Filipinas núm. 2, los interesados, ó herederos de los que hubiesen fallecido, podrán solicitar sus alcances en la forma establecida, á la citada Comisión que se ha la afecta al regimiento de Luchana, núm. 28 de guarnición en Tarragona.

## Advertencia

Los cambios de residencia á que ha dado margen la provisión de los curatos vacantes de la diócesis produce una gran alteración en la lista de nuestros suscriptores, entre los que figuran muchos Sres. Sacerdotes.

Para que la marcha del periódico no sufra quebrantos ni se ocasionen perjuicios á nuestros abonados es conveniente que éstos avisen á esta administración oportunamente, enviándonos nota de sus nuevas direcciones.

No descuidarse.

## Variedades

### Expediciones estrambóticas

Veinticinco mil francos por una pulga! Tal es la oferta que hace Carlos Rothschild, hijo segundo de lord Rothschild. Pero hay que saber de qué pulga se trata. No es de la que pueda presentar un perro flaco, sino de la que vive sobre la zorra de las regiones boreales. Y esta pulga es tan rara, que sólo se conocen dos ejemplares en los Museos entomológicos, y ninguno de ellos perfecto.

Pero, á pesar de lo espléndido del ofrecimiento, el millonario naturalista no las tiene todas consigo; que ro decir, considera que aun por los dichos veinticinco mil francos será difícil que haya quien vaya al Polo á espulgar raposas, aunque sean azules. En su consecuencia, además de mantener su oferta, ha equipado á sus expensas una expedición destinada á marchar á la región polar ártica en busca de la rarísima pulga.

El barco ballenero "Forget-me-not," (No me olvides), fletado al efecto, ha zarpado ya de Terranova, llevando á bordo entendidos entomólogos que pretenden traer consigo no sólo la pulga de la zorra polar, sino también la del oso blanco, la del perro esquimal, la de la liebre boreal y otros animales casi fabulosos para nosotros.

No se crea, sin embargo, que esta expedición, por estrambótica que parezca, es única en su género. Pueden citarse otras muchas más extraordinarias todavía. Los hombres de ciencia no han reparado nunca en sacrificios de toda clase por encontrar una especie rara, un tipo orgánico que sirva para comprobar una teoría, un dato geológico que esclarezca un punto importante de la historia del globo que habitamos.

Para buscar una especie de cangrejo de agua dulce que habita en las inmensas ciénagas existentes al Sur del lago Bangweolo, el alemán Carl Hertz pasó dos años en el Africa Central. Acompañáronle dos ayudantes blancos y ochenta indígenas negros. Los dos europeos y cincuenta y ocho de los africanos perecieron en la expedición, que dió por resultado hallar tres ejemplares de los aludidos cangrejos; de suerte que tres crustáceos que todos juntos no pesaban ni dos onzas, costaron más de cien mil pesetas y la vida de sesenta hombres.

Hace diez ó doce años los coleccionistas buscaban con afán ejemplares de una especie de mariposa de Nueva Guinea; un lepidóptero magnífico por su tamaño y sus bellísimos colores, y del que solo existían á la sazón unos diez ejemplares en los primeros Museos de Europa.

A pesar de lo intenso de la demanda y de las grandísimas ofertas en Puerto Moresby, consiguióse solamente que los naturales del país presentaran hasta una docena más de mariposas de la misma especie, que se pagaron en Londres á tres mil y tres mil quinientos duros el ejemplar.

Entonces un aventurero alemán llamado Jacobsen, tuvo la atrevida idea de marchar á donde la misma mariposa vivía, en medio de los tenebrosos y nunca explorados bosques del interior de Nueva Guinea.

En vano fué que los colonos europeos de la costa le trataran de disuadir de propósito tan temerario. El alemán consideró que, por mariposas que valían á tres mil duros cada una, bien se podía correr algunos riesgos, y armado de una redcilla en una mano, de un revólver en otra y de una brújula á la bandolera, partió al interior de las mortíferas selvas.

Año y medio transcurrió sin que se tuviera noticia del intrépido coleccionista, cuando un día se presentó en el puerto de Finschhafen un hombre demacrado, amarillo, casi un esqueleto, que alentar podía apenas. Era Jacobsen, sin revólver, sin brújula, sin equipaje alguno, pero apretando en la huesuda mano una cajita con un centenar de las codiciadas mariposas.

Sobre 15.000 duros obtuvo por ellas con lo que pudo pasar tranquilo y desahogado el resto de sus días.

Aun más notables son las correrías de Manuel García por la región del Amazonas en busca de una orquídea rarísima. Después de cuatro años de

# Consultorio Médico Quirúrgico de JOSE MATHEU

Horas de consulta: de 11 á 1 y de 5 á 7.—Cruera, 7, 1.º (al lado del Palacio Episcopal).—TORTOSA

inútiles pesquisas en aquellos países pestilentes, luchando con el clima y con los animales dañinos, evitando con grandes dificultades los indios bravos y sufriendo mil privaciones, tuvo que volverse sin haber encontrado la flor codiciada.

Motejósele de cobarde, y volvió entonces, decidido á perecer ó volver con la orquídea, y al fin, después de un sinnúmero de aventuras y peripecias, halló la flor que buscaba en las orillas del casi desconocido lago Aogado.

Cuando, orgulloso y feliz, después de tantos peligros y fatigas, regresó á Rio Janeiro con su tesoro, encontró que un naturalista había descubierto ejemplares de la misma especie en otros distritos de acceso fácil para todo el mundo.

Entre los coleccionistas más intrépidos debe mencionarse á nuestro compatriota mi buen amigo el sabio entomólogo señor Escalera, que ha emprendido arriesgadísimas expediciones por Asia y África, recogiendo insectos, con los que han enriquecido las colecciones de los principales museos de Europa.

Vicente Vera.

## CONGRESO

### Sesión de ayer

El Sr. Nocedal fundándose en el art. del Reglamento que dice que solo en casos extraordinarios, antes de constituirse el Congreso, no podrá tratar de otros asuntos que no sean de actas, manifiesta que ha llegado el momento extraordinario á que se refiere el mentado artículo.

Refiérese á lo ocurrido en Valencia.

Lo que ha pasado en aquella hermosa ciudad de Valencia, solo puede compararse con las kábilas del Riff.

No cree que nos vayan á temer por eso los pueblos de Europa, pues en otros países de la culta Europa se corta la cabeza á los soberanos.

El presidente.—Si S. S. quiere hacer una pregunta, hágala sin aires de discurso.

El señor Nocedal.—Ya me permitirá S. S. poner un poco de sal y pimienta.

(Risas).

El presidente.—Ponga lo que quiera S. S., pero debe ceñirse á lo que dispone el Reglamento.

El señor Nocedal.—S. S. puede prescindir de todo, pero le gusta estar siempre encima.

(Risas).

Lo ocurrido en Valencia no es más que un síntoma para calcular lo que sería España si mandaran los republicanos.

El señor Maura lee los telegramas oficiales que coinciden, en lo principal, con lo publicado por la prensa.

Dice el ministro de la Gobernación que la guardia civil y la policía han intervenido cuando se ha tenido que asegurar la paz pública, pero se trata de una sensible excitación de pasiones.

El señor Blasco Ibáñez.—Comprenderá la Cámara el sentimiento con que he de hablar de este asunto, pues deploro como el que más lo que ocurre en Valencia, porque está deshonrada aquella hermosa y heroica ciudad, por los hechos que se han realizado.

Yo no los disculpo; pero algo he de decir del origen de todo lo que ocurre, y siento no tener delante al enemigo.

La campaña que se hace en la prensa, no ha sido jamás tan acre, y el que trae así los ánimos excitados, es preciso que tenga perturbadas sus facultades mentales; sino habría de calificarle de otro modo.

En esta campaña, que califico de injuria y de calumnia, se ha hecho uso de cartas íntimas, y se ha amenazado con publicar cartas femeninas.

A quien representa toda esta agitación una vez se le requirió para ir al campo del honor (?) y contestó con cincuenta individuos que le recibirían á garrotazos.

Dice que en Valencia no luchan entre sí todos los republicanos, pues sólo hay unos cuantos ilusos que siguen al señor Soriano, á los que se han agregado gentes de diversos partidos; y entre éstos, partidarios del señor Nocedal y carlistas que para ciertos fines se disfrazan de republicanos sólo para destrozarse al señor Blasco Ibáñez y destruir el poderío que tiene en aquella provincia.

El señor Llorens interviene para alusiones.

Dice que el periódico "El Pueblo", órgano del señor Blasco Ibáñez ha insultado varias veces á las señoras valencianas.

El señor Blasco Ibáñez: Esto no es verdad.

El señor Llorens: Aquí he dado pruebas leyendo algunos números de "El Pueblo".

Anuncia una interpelación para cuando esté constituido el Congreso, porque este asunto hay que tratarlo con amplitud, siquiera por decoro del Parlamento.

Jamás, añade, ha habido campañas más violentas que las seguidas entre "El Pueblo", y "El Radical".

Las acusaciones del señor Soriano no son de asuntos políticos, sino de negocios, constándome que alguna de aquellas acusaciones están comprobadas.

El señor Blasco Ibáñez: ¿Se hace S. S. solidario de esto?

Hasta ahora, había buscado al señor Soriano sin encontrarle, y si su señoría se hace solidario de ello, ya he encontrado á quien.

El señor Llorens: De que se ha comprobado algo, sí.

Afirma luego que tanto el señor Blasco Ibáñez como el señor Soriano, nunca van solos por la calle y llevan siempre detrás á gente que les guarda las espaldas.

El señor Blasco Ibáñez: Yo voy siempre solo.

El señor Llorens: No es exacto: soy hombre digno de crédito, y las veces que le he visto en Valencia ha sido con varios amigos.

El único camino que hay para terminar lo que en Valencia ocurre es

castigar con mano firme á los culpables de todos estos incidentes y no dejarlos impunes como ocurrió hace poco tiempo con algunos republicanos que asaltaron una iglesia.

El señor Maura ofrece, que una vez constituido el Congreso, podrá explicar su interpelación el señor Llorens.

Pero ha de decir de lo demás, que todo es culpa de la anterior flojedad y enervamiento, cosa que ya procuraré corregir devolviendo la paz y tranquilidad al país.

El señor Blasco Ibáñez: Como es natural, debo contestar á los ataques que se me han dirigido.

Desde hace años está la lucha entablada entre los carlistas y los republicanos de Valencia, y el señor Llorens procura desacreditarme por cualquier medio que sea.

Con la paciencia de un trapero de mala fe ha ido recogiendo cuantos cargos ha podido acumular contra mí, siendo la mayor demostración de ello la lectura que ha dado de varios artículos en "El Pueblo", en los que se ataca al señor Moret, y en cuya lectura se olvidó los segundos párrafos que era donde se prodigaban elogios á dicho hombre público.

El señor Llorens acusa á los republicanos de cometer actos de barbarie, y los carlistas los cometerían también si fuesen tan numerosos como nosotros, como lo hicieron hace pocos días al volver de un mitin en la Alboraya, apaleando á cuantos se encontraban en el camino sino vitoreaban á Carlos VII.

Mientras yo esté en Valencia, juro que no podrán hacer nada los carlistas.

El señor Llorens.—Cuando explique mi interpelación, trataré de todo: para entonces aplazo mi contestación.

Pero téngase en cuenta que lo que más podría favorecer el triunfo de cualquier partido, sería tener enfrente al señor Blasco Ibáñez.

El presidente de la Cámara.—Queda terminado este incidente.

Se aprueban otros dictámenes de actas y se levanta la sesión.

Léase el anuncio inserto en la cuarta plana.

INSTITUTO DE SUEROTERAPIA

## TELEGRAMAS

### El acta de Roquetas

En el dictamen de la comisión de actas proclamando diputado á don Vicente López Puigcerver por el distrito de Roquetas, ha retirado su firma el señor Suárez Inclán.

Como eran ocho los que firmaban el dictamen favorable á la proclamación de dicho señor, quedan ahora solo siete, y por consiguiente, no hay dictamen.

En el mismo caso está el contrincante del Sr Puigcerver el marqués de las Atayuelas.

Mañana se discutirá en el Congreso dicha acta.

### Grandes establecimientos de música

#### Juan Ayné

Fernando VII 53 y Call 22, Barcelona.—Rambla San Juan 46, Tarragona. (Sucursal)

Pianos superiores, de las célebres marcas "Keller", y "Juan Ayné".

Instrumentos, harmóniums, música baritísima. Pianos de alquiler.

Pueden hacerse pedidos á ambos establecimientos por mediación del recadero D. Andrés Cañellas y hermano, Cuatro Esquinas, lampistería de Calduch, Tortosa.

En la casa de Tarragona, pídanse catálogos.

## Persianas

En el acreditado establecimiento de la señora viuda de Ramón Marqués, acaba de llegar un gran surtido de persianas de todas clases y colores á precios muy económicos. En el mismo establecimiento se repintan y componen las usadas.

MERCADERES 5, (vulgo Carmen)

Imp. de Arturo Voltes.—Tortosa

Indispensable en la convalecencia de las enfermedades agudas, para recobrar las fuerzas perdidas, aumentar el apetito y normalizar las demás funciones de la vida.

De efectos rápidos y seguros para combatir los colores pálidos, el empobrecimiento de la sangre, la anemia, flujos blancos é irregulares, dolores de la menstruación.

Superior à todos los ferruginosos

HIERRO DIALIZADO

MATHEU

SIN OLOR NI SABOR

HIERRO DIALIZADO

De venta en todas las Farmacias bien surtidas. Remitiendo 1'85 pesetas en sellos de 15 céntimos se envía por correo. Farmacia y Laboratorio de Bernardo Matheu.—Cherta.

SUCURSAL

# Máquinas SINGER para coser

SUCURSAL

EN

TARRAGONA

Ram de San Juan, 41

Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis

REUS

Calle Monterols, 40

Recomendamos la máquina BOBINA CENTRAL para trabajos artísticos y uso doméstico

Sucursal en Tortosa, Angel 14

## Instituto de sueroterapia, vacunacion y bacteriologia DE ALFONSO XIII

Director Dr. P. SANTIAGO R. FAJAL

Sucursal en Tortosa á cargo de  
D. M. Vilà, médico-cirujano

ANCHAS, PRINCIPAL

Establecida esta sucursal, desde esta fecha se prestarán por la misma iguales servicios y se facilitarán los mismos productos que la central en análogas condiciones comprendiendo las siguientes secciones:

### Sección de sueroterapia

Suero antidiftérico.—Vacuna antivariolosa para la especie humana.—  
Id. para el ganado lanar.—Id. para el mal rojo.—Id. para el carbunco.—  
Salación de gelatina esterilizada

### Sección de análisis de alimentos y bebidas

Aguas.—Estudio químico, cualitativo y cuantitativo.—Análisis bacteriológico.—Vinagres id. id.—Aguas gaseosas.—Hornos, pastas, pan.—  
Quesos y mantecas.—Leches.—Vinos y demás bebidas alcohólicas.—Carbohidratos y preparadas.—Cacaos y chocolates.—Café y sucedáneos.—Miel y azúcares.—Aceites.—Cerveza y levaduras

### Sección de productos patológicos

Sangre.—Análisis micrográfico y patológico.—Pas id. id.—Deyecciones id. id.—Espitos id. id.—Tumores y tejidos patológicos.—Tenias, triquinias, ascárides.—Orina.—Análisis completo (químico, histológico y bacteriológico)—Jugo gástrico.—Líquidos quísticos y productos análogos.

### Observaciones

1. Las certificaciones expedidas por el Instituto, no dan fé más que de la muestra presentada para su reconocimiento ensayo ó análisis.
2. Cuando los análisis ó ensayos tuvieren por objeto hacer uso de la certificación, como propaganda industrial, anuncios, etc., los derechos se aumentarán con la mitad más de lo consignado en la tarifa.
3. Los precios que registran en los señalados en la tarifa aprobada por Real Orden de 24 de Abril de 1900.

**DISPONIBLE**

**DISPONIBLE**

## VINOS LEGITIMOS

DE

JEREZ

MALAGA

OPORTO

MADEIRA

y CATALUÑA

DE

# L. BARBANZOLO

Unico representante en Tortosa y su comarca

## JUAN BUSTOS

PORTAL DEL PALAU, 2.-TORTOSA

**DISPONIBLE**